
LOS ALLENDES DE SAN MIGUEL EL GRANDE
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NOTA INTRODUCTORIA

No se ha cuidado la precision de la fecha del nacimiento del ilustre
caudillo insurgente Ignacio de Allende. Unos autores proporcionan el ano de
1769 y otros el de 1779, aunque casi todos estrin acordes que fue el 20
de enero. 1

Casi todos los autores que se han ocupado de Allende -como Marmo-

1 LUCAS AUMAN en su His/oria de Mexico, I (Mexico, 1849), Libro II, Cap. I, pp. 355-6,
dice que Allende tenia en los tiempos de la insurgencia "de 35 a 40 anos."

En realidad tenia 41 anos y 8 meses de edad cuando se inicio el movimiento insurgente, en
septiembre de 1810.

BENITO AllAD ARTEACA en su obra El Heroe Olvidado. Rasgos biogralicos de D. Ignacio
Allende, escrita en 1852, editada en 1857 y reedilada en 1953, proporciona la fecLa del 20 de
cnero de 1769 como la del nacimiento de Allende, transcribiendo su partida de bautismo, aun­
que no muy fielmente, porque omite algunas palabras de ella.

JORCE HAMMEKEN y MEXIA, en su "Ignacio Allende", publicado en Hombres /lustres Me·
xicanos, III (obra editada por Eduardo L. GalIo, Mexico, 1874), pp. 347-92, menciona el ano
de 1779 como el del nacimiento.

EI Pbro. LucIO MARMOLEJO, en sus Efemerides Guanajua/enses, I (Guanajuato, 1883), pp.
246-7, proporciona Ia transcripcion equivocada de Ia partida de bautismo de AlIende, en que
se dice que lue el ano de 1779.

FRANCISCO SOSA, en sus Biografias de Mexicanos Distinguidos (Mexico, 1884), p. 60, dice
que Allende nacio el 20 de enero de 1779. .

JULIO ZARATE en BU libro La Guerra de Independencia, tomo III de Mexico a Travcs de los
Siglos (edicion del Gral. Vicente Riva Palacio, Barcelona-Mexico, 1889), afirma que Allende
nacio el 21 de enero de 1779 y publica la transcripcion equivocada de la partida de bautismo.

NICETO DE ZAMACOIS en su Historia de Mexico desde sus /iempos mas rem%s has/a el gl}­
biemo de don Benito lwirez, IV (Barcelona-Mexico, 1878-1902), Cap. V, pp. 147-9, informa que
Allende nacio el 25 de enero de 1769, equivocando ese dia que fue el del bautismo.

Jost MARIANO DAVILA escribi6 una breve hiografia de Allende y con las iniciales de J. M. D.
la publico Antonio Garcia Cubas en su Diccionario Geogralico, His/drico y Biogralico de los
Estados Unidos Mexicanos, I (Mexico, 1888), pp. 167·8. Da la fecLa del 20 de enero de 1779
como la del dia del nacimiento de Allende.

La misma feeha proporciona el Lic. Alejandro Villasenor y Villasenor en sus Biogralias de
los Heroes y Caudillos de La Independeneia, volumen I, en el tomo III de sus Obras (Mexico,
1910), pp. 54-6.

EI Dr. JosE M. DE LA FUENTE da algunas noticias de Allende en su Hidalgo Intimo (Mexico,
1910), pp. 217·9. Afirma que nacio el 20 de enero de 1769 y transcribe con equivocaciones la
partida del bautismo.

FRANCISCO DE LA MAZA en su monografia San Miguel de Allende, su his/oria, sus monu­
(Mntos (Mexico, 1939), p. 126, proporciona la misma fecha del 20 de enero de 1769.
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lejo, Sosa, Zarate y Davila- han tomado como buena la transcripci6n de
la partida de bautismo que publico J. E. Hernandez y Davalos.2 La copia
certifieada de esa partida fue extendida por el Cura y Juez Eclesiastico de
San Miguel el Grande, Dr. don Francisco Uraga, y refrendada por el Es­
cribano Juan Jose Franco, en dicha villa el28 de marzo de 1825 y el24 de
abril siguiente, respectivamente. El ano que menciona esa transcripci6n es
el de "mil setecientos setenta y nueve". Esa misma transcripci6n la han
copiado exactamente el Padre Marmolejo y Julio Zarate.

El original de esa partida de bautismo -que ahora publicamos-, que
se custodia en el archivo de la iglesia parroquial de San Miguel de Allen­
de, la hemos visto y transcrito cuidadosamente. Claramente dice "mil se­
tecientos sesenta y nueve" y lW "mil setecientos setenta y nueve".

Aderruis, esa partida dice que el bautismo fue el 25 de enero de dicho
ano y que el nino bautizado tenia "quatro dias de nacido". Si nos ajnsta­
mos exactamente a lo que este docll1nento consigna, Ignacio de Allende
naci6 el 21 de enero de 1769.

El orden sucesivo de los hermanos Allendes es una prueba mas de que
Ignacio naci6 en 1769 y no en 1779: 1) Jose Maria, nacido el 28 de abril
de 1763 y bautizado el 19 de mayo siguiente (vease doeumento Num. III);
2) Maria Josefa, nacida el 29 de noviembre de 1765 y bautizada el r de
diciembre siguiente (vease doeumento Num. IV); 3) Domingo Jose, na·
cido el 20 de noviembre de 1766, y bautizado el 24 siguiente (vease doeu­
mento Num. V); 4) Joaquin, nacido el 4 de enero de 1768 y bautizado el
8siguiente (vease documento Num. VI); 5) Ignacio, nacido el 21 de ene­
ro de 1769 y bautizado el 25 siguiente (vease documento Num. I); y 6)
Manuela, nacida el 14 de febrero de 1770 y bautizada el 16 siguiente
(vease documento Num. VII). Bubo otra hija, qUz.zas la menor, Mariana,
que no parece haber nacido en San Miguel el Grande y muri6 en esta po­
blaciOn el 20 de septiembre de 1830, soltera y de sesenta anos de edad
(vease documento Num. XXI).8

De estos hermanos, el 49, don Joaquin, debio haber muerto nino. No
se encuentran nuis datos de su vida, que los de su nacimiento r bautismo.

2 J. E. HERNANDEZ y DAVALOS, Coleccion de Documentos para La Historia de la Guerra de
Independcncia de Mexico de 1808 a 1821, II (Mexico, 1878), Ntim. 250, pp. 593-4.

3 De estos I•.,rmanos Allendes solo dta Alaman a don Domingo yadon Jose Maria.
Abad Arteaga menciona a don Jose, don Domingo, dona Mariana, dona Josefn y dona

Manuela.
Zamaeois a don Domingo, a don Jose Maria, y a las tres hermanas dona Josefa, dona Mariana

y dona Manuela.
Villasenor solo a los hermanos don Domingo y don Jose Maria.
El Dr. de la Fuente dice que Allende solo tuvo dos, hermanos y dos hermanas: don Domingo,

don Jose Maria, dona Frandsea (dehe ser dona Maria Josefa) y dona Manuela. ~
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Los padres de estos hermanos Allendes fueron don Domingo Narciso
de Allende, natural del Valle de Gordejuela, Encartaciones del Senorio de
Vizcaya, Espana, y dona Maria Ana de Unzaga,4 natural de la Villa de San
Miguel el Grande, quienes casaron en esta poblacion el 14 de febrero de
1762 (vease documento Num. 2).

El 29 de octubre de 1729 fue bautizado en La Iglesia Parroquial de San
Juan de Molinar en el Valle de Gordejuela, don Domingo Narciso, el padre
de los citados Allendes. Consecuentemente, tenia poco mas de 32 anos de
edad cuando cas6 en San Miguel el Grande. Fue hijo legitimo, de los
menores, de don Jose de Allende y Villamonte, Senor de Ia Casa Torre de
Zubiate, y de dona Maria de Ayerdi Salazar y de la Puente, quienes casaron
el3 de agosto de 1715. Ambos eran hidalgos y el hermano mayor de don
Domingo Narciso heredo La casa solariega y el senorio de Ia Casa Torre
de Zubiate." •

De dona Maria Ana de Unzaga trataremos en otro trabajo con el titulo
de "Los Unzagas de San Miguel el Grande". Fue hija de don Domingo de
Unzaga, natural dellugar de Lodupe, Senorio de Vizcaya, y de dona Feli.
ciana de Menchaca, originaria tambien del Senorio de Vizcaya. 6

Don Domingo Narciso murio a los cinCllenta y siete Olios y cuatro me·
ses, mas 0 menos, de edad, el 24 de febrero de 1787, ya viudo de dona
Maria Ana (0 Mariana) de Unzaga (vease el documento Num. VIII).

Por mas bz'isquedas no se ha encontrado La partida del entierro de dona
Maria Ana de Unzaga, madre de los Allendes. Su vastago postrero regis-

4 Sosa, Davila y Villaseiior llaman equivocadamente a esta senora como dona Mariana Uraga.
Ii MICUEL J. MALO ZOZAYA, "Disertaciones nobiliarias.-Genealogia y Nobleza del General

Insurgente D. Ignacio de Allende y Unzaga", en Excelsior, aiio XX-XVI, torno I, Num. 12,550,
Martes 22 de enero de 1952, pp. 6-13. "

En este laborioso estudio se informa de los antecesores de Allende basta los sextos abuclos
por la rama paterna, que vivian a mediados del siglo XVI.

G Este origen vasco de Allende, por todas las ramas de sus antccesores, es nno dc los easog
observados por Alamim en el parrafo siguiente:

"Entre los incidentes casuales que intervinieron en los mas grandes succsos, es nn bceho
digno de notarse que todos los conquistadores de America y en especial de Nueva Espana, eran
naturales de Badajoz y Medellin, en Extremadura, y todos los que cansaron la ruina del Imperio
Espaiiol estaillecido por aquellos en el Nuevo Mundo proccdian de las Provincias Vascongada<,
y aun de un pequeiio territorio de elias: eI padre de Allende era de Gordejuela, en el Seiiorio
de Vizcaya, y los de Aldama y Abasolo de Oquendo, en la provincia de Alava, no lejos de Vitoria,
Iugar muy inmediato a Gorde;uela; y si a esto se agrega que Bolivar procdia del mismo
obispado de Vitoria, e Iturbide del reino de Navarra, parccia claro que las provincias meridio­
nail'S de Espaiia estaban destinadas a producir los hombres que habian de unir la Amerka a
aquella monarquia, y las del norte los que haMan de separarla de ella".

ALAMAN, 0/1. cit., I, Libro 11, Cap. I, p. 356.
EI caso de Bolivar no es su origen inmediatamente vasco, porque \"arias generacione~~ de sus

antecesores nacieron y vivieron en America. No asi Allende, Aldama, Abasolo e Iturhide, cuyos
padres nacieron en las Provincias Vascongadas y por las ramas maternas eran de origen inme·
diatamente vasco.
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trado en los bautismos de la parroquia, fue Manuela de Allende que naci6
el 14 de febrero de 1770; y es posible que despues kaya nacido Mariana
de Allende, como decimos anteriormente. No se Ie menciona mas, ni como
madrina de sus sobrinos. Tal vez haya muerto despues de 1771, en algwla
poblaci6n cercana a San Miguel el Grande.

Ademtis de una tienda de comercio en la referida villa, don Domingo
Narciso de Allende fue propietario de su casa particular, de dos pisos, que
por sus marcadas influencias barrocas acusa construcciOn hecha a media­
dos del siglo XVIII. SU bellisima portada mira a un costado del atrio de la
iglesia parroquial y en el dintel hay actualmente una inscripci6n latina
que dice: Hic Natus Ubique Notus. (Aqui naci6 el que es por doquiera
notorio).

Dos ranchos fueron tambien de la propiedad de don Domingo Narciso:
San Jose de la Trasquila y Manantiales. 7 EI primero no se Ie menciona
entre los ranchos de la jurisdiccion de San Miguel el Grande )' sf el se­
gundo en el padron hecho en 1792.8 Pero si se menciona en otros docu­
men/os que hemos de transcribir despues, que San Jose de la Trasquila fue
de esa jurisdicci6n.

La ganaderia parece haber sido la mayor actividad en esos ranchos.
Asi encon/ramos entre los aiios de 1782 y 1785 las referencias siguientes:

1) Comunicacion del Escribano Mayor de Gobernacion, don Juan Mar­
tinez de Soria, al Juez Privativo del Real Derecho de la Media Anata, de
fecha en Mexico el 26 de noviembre de 1782:

"EI Excmo. Sr. Virrey de este Reyno se ha servido conceder licenei'a
a don Domingo Narciso de Allende, vecino de San Miguel el Grande, para
que en lo que resta de este ano pueda matar un mil cabezas de pelo y lana
viejas con que se halla. Por 10 que entera cinquenta pesos para la Obra
del Real Palacio. Noticiolo a V. S. por 10 que toea al Real Derecho de
Media Anata, de cuyo entero previamente se tomara razon en el Tribunal
y Real Audiencia de Cuentas".9

Consta, despues, que el 27 siguiente pago por ese derecho 18 pesos y
6 tomines.

2) Billete expedido por el mismo Escribano Mayor al Juez Privativo
del Real Derecho de la Media Anata, en Mexi'co a 15 de noviembre de 1783:

7 ABAD ARTEACA, Op. cit., pp. 20·1, dice que Manantiales eta anexa de San Jose de In Ttasquilil.
8 AGN., Padtones, Vol. 36, f. 3.
o AGN., Media Anata, Vol. 124, ff. 195·6 v.
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"El Excmo. Sr. Virrey de este Reyno se !La servido conceder licencia
a don Diego [sic, Domingo] Narciso de Allende, vecino de San Miguel
el Grande, dueiio de haciendas, para que en lo que resta de este alio pueda
matar un mil cabezas de cabras y ovejas viejas 0 infruetiferas con que se
halla, por lo que entera cinquenta pesos para la obra del Real Palacio.
Lo participo a V. S. por lo que toca al Real Dereclw de Media Anata, de
cuyo entero previamente se tomara razon en el Tribunal y Real Audiencia
de Cuentas".

Consta, despues, que el 18 siguiente ingreso por tal derecho 18 pesos
6 tommes.10

3) Billete expedido por el referido Martinez de Soria al mismo Juez
Privativo, en Mexico a 25 de noviembre de 1784:

"La Audiencia Gobernadora se !La servido conceder lieencia a don Do­
mingo Narciso de Allende, dueno de la hacienda nombrada Senor San
Joseph, en jurisdiccion de San Miguel el Grande, para que en lo que resta
de este ano pueda matar un mil cabezas de cabras y ovejas viejas, por lo
que entera cinquenta pesos para la obra del Real Palacio. Noticiolo a V. S.
por lo que toea al Real Derecho de Media Anata, de cuyo entero previa­
mente se tomara razon en el Tribunal y Real Audiencia de Cuentas".

La misma cantidad de 18 pesos 6 tomines entero por ese derecho, el
27 del dicho mes y aiio.ll

4) "En la misma fecha [10 de noviembre de 1785] V. E. concede
licencia a don Domingo Narciso de Allende, dueno de la hacienda en Senor
San Joseph, jurisdiccion de San Miguel el Grande, para que en 10 que res­
ta de este alio pueda matar un mil cabezas de ganado hembrio (sic) viejo
con que se halla, respecto a haber heeho los enteros regulares." Senalado
con una rubrica. 12

Dice Abad Arteaga que los hermanos Allendes quedaron huerfanos
cuando murio su padre, "en la menor edad y re(lO()mendados al espanol
don Domingo Berrio,13 quien entro en la administracion de sus bienes . .. "

10 AGN., Media Anata, Vol. 147, f. 406.
11 AGN., Media Anata, Vol. 147, f. 64.
12 AGN., General de Parte, Vol. 69, f. 274 v.
13 En eI padron de la Villa de San Miguel el Grande, hecho en 1792, aparece don Domingo

de Berrio y Barrutieta, quien vivia soltero, de 77 anos de edad, en compania de su cajero, don
Juan de lzaze, de 22 anos de edad, tambien soltero, en 1a casa numero 2 de Ill' I' calle de San
Antonio.

Ambos 'fueronempadronados como europeos. Don Domingo como "natural de Vizcaya".
AGN., Padrones, Vol. 36, ff. 64-5.
Don Domingo de Berrio y Barrutieta fue testigo del matrimonio. de dona Manuela de Allende

eon don Jose Maria de Lanzagorta, en 1793 (vease documento Num. XV).
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Que "esta fortuna, aunque mediana, kabia sido bastante para que La fa­
miLia hubiese continuado con el· misnio desahogo, y un Lujo a que estaba
acostumbrada; pero cOmO don Domingo Narciso dejo pendiente eL pago
de aLgunas deudas, y, ademas, a Berrio no Le fuese posibLe atender satis­
factoriamente esos bienes y los suyos propios por la diversidad de su natu­
raLeza y distancia a que se hallahan, sufri'6 alguna decadencia, y en ella
permanecio hasta el ano de 1810 en que, como era costumbre entonces en
esta ciudad, los acreedores, de acuerdo con los deudores, nombraron ex­
trajudicialmente un depositario, en cuyo poder estuvieran dichos bienes
hasta que con sus productos fuesen satisfechos si no los capitales de que
[sic, cuaMo] menos los reditos que se adeudaban, Sin embargo, Los. hijos
de don [Domingo] Narciso haMan llegado todos a La mayor edad, se ha­
bian casado Los mas y con su industria personaL Lograron mantenerse el~

La misma posicion con corta diferencia que haMa ocupado antes su fa­
milia," 14

Casi todos los autores que se han oClLpado de Allende afirman que este
y- sushermanos quedaron de corta edad 0 menores de edad cuando muriO
su padre. Esta informacion no es rigurosamente cierta, porque cuando don
Domingo Narciso de Allende muriO en 1787, sus hijos don Jose Maria, cl
mayor, tenia muy cerca de los 24 anos de edad; dona Maria Jose/a, 21
anos; don Domingo Jose, 20 anos; don Ignacio, 18 anos; dona Manuela,
17 anos, y dona Mariana, La menor, de 15 anos.

Antes de la muerte de don Domingo Narciso de Ailende, consta que sus
hijos mayores don Jose Maria y don Domingo Jose, cursaron sus estudios
y se graduaron de Bachilleres en Artes en la Universidad Real y Pontifieia
de Mexico, cl primero a 19 de euero de 1785 yet segundo a 16 de julio de
1787, cerca de cinco meses despues de La muerte de su padre. Este ultimo
parece que tenia intenciones de abrazar el estado eclesiastico, porque se
hizo constar que ese grado Lo obtuvo "para estudiar teologia y derechos",1'i>

14 AUAD ARTEAGA, Op. cit., pp. 20-21.
. AUMAN, Op. cit., I, Libro II, Cap. I, p. 355, in{orma que cuando murio don Domingo
Narciso de Allende "quedo BU casa en estado de quiebra"; pero que "el dependienle y alhaces
de este, don Domingo Berrio, espanol tambien, habiendo manifestado a los acreedorcs {ranca­
mente cl estado de la casa y o{reciendoles pagarles, por Ia confianza que Ies merecia, Ie dejaron
en el giro de ella, que siguio por algunos ailos, en los cuales /10 solo cuhrio todns las deudas
y manluvo decorosamente a la {amilia, sino que entrego" a los hermanos Jose Marfa, Domingo
e Ignacio de Allende "no un caudal cuantioso, pero sf bienes suficienles para subsistir hOllTo'
samente".

DAVILA, 01" cit., dice que don Domingo Berrio quedo encargado de la cdueadon de don
Domingo y de don Ignacio de Allende, quienes quedaron huerfanos de "corta edad·'.

Zarate y Zamacois refieren 10 mismo que· Alaman.
16 AGN., Universidad, Vol. 169, Grados de Bachilleres en Artes desde el ano de 1776

hasta el de 1796, ff. 290 v. y 319 v.
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Pue Manuela de Allende La primera de estos hermanos que contrajo
matrimonio. El12 de mayo de 1793 caso con don Jose Maria de Lanzagor­
ta, natural de La misma Villa de San Miguel el Grande, hijo legitimo de
don Francisco de Lanzagorta y Landeta y de dona Rosalia Gomez de Acosta
(vease documenlo Num. XV).

Los Lanzagortas eran, como los Allerules, originarios del Valle de Gor­
dejuela, en las Encartaciones de Vizcaya. El abuelo de don Jose Maria fue
e1 genearca de esta familia en San Miguel el Grande: el Capitan de Caba­
lleria don Antonio de Lanzagorta y Urtusuastegui, Caballero de La Orden
de Calatrava. Casa el 2 de febrero de 1724 con dona Rosa Francisca de
Landeta, en la casa morada de la contrayente, en San Miguel el Grande.
Ella era natural de esta villa, hija legitima de don Francisco de Landeta y
de dona Francisca de Urtusuastegui, ya entonces difunta. Se hizo constar en
la partida que el contrayente era "vecino de La Villa de San Felipe el Real
y Real de San Francisco de Cuellar, en el obispado de Durango" (hoy ciu­
dad de Chihuahua). Fueron padrinos de estos desposorios don Francisco
de Menchaca y su esposa dona Ana Maria de Sarabia, abuelos maternos de
dona Maria Ana de Unzaga, la madre de los Allendes.

El r de octubrc de 1727 nacio en San Miguel el Grande Franci-sco de
Lanzagorta y Landeta, hijo del matrimonio recientemente mencionado. El
4 siguiente fue bautizado en la "Parroquia Secular de la Villa" citada, con
los nombres de Francisco Antonio. A los padres del bautizado se les cali/ico
en La partida del registro parroquial como "personas lustrosas de esta villa".

En Queretaro, el16 de abril de 1760, en La casa morada de don Andres
de Pasos, Regidor de esta ciudad, "como a las siete de la noche", el Padre
Jose Zamora, "Religioso pro/eso de quarto voto de La Compania de Jesus
y actual Rector del Colegio Seminario de San Francisco Xavier de esta
ciudad", asistio al "ntotrimonio que contraheron por palabras de presente
don Esteban Gomez de Acosta, en nombre y con poder bastante que pre­
senlo (el que queda archivado con las demas diligencias en esle Curato)
de don Francisco Antonio de Lanzagorta y Landeta, Caballero profeso, del
orden de Calatrava, originario y vecino de la villa de San Miguel el Gran­
de, jurisdiccion de Valladolid, hijo legitimo del Capitan reformado don
Antonio de Lanzagorla, asimismo Caballero profeso de dicha orden de Ca­
latrava, y de dona Rosa de Landeta, difunta; y dona Rosalia Gomez de
Acosta, originaria y vecina de esta ciudad, ILija legitima de don Esteban
Gomez de Acosta, Corregidor actual de esta precitada ciudad, y de dona
Ana Maria Yaiiez, di/unta. .."

En las in/ormaciones de donde extractamos estas noticias, se hace cons­
tar que dona Rosalia Gomez de Acosta sc crio en el Colegio de Santa Rosa
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de Viterbo hasta que se caso. Que su padre /ue dos veces Corregidor de Que­
retaro y era originario de Galicia. Y que dona Ana Maria Yanez era origi­
naria de San Francisco Chamacuero (hoy Comon/ort), hija de don Miguel
Yanez y de dona Antonia de Arcaute.16

Don Jose Maria de Lanzagorta, el que cas6 con dona Manuela de Allen­
de, naciO el12 de agosto de 1770, y ese mismo dia fue bautizado con los
nombres de Jose Maria Ignacio Pedro Regalado. Fueron sus padrinos su
abuelo, don Antonio de Lanzagorta, y su segunda esposa, dona Mariana
de Villegas. 17

16 AGN., Inquisicion, Vol. 1412, Exp. IS, If. 216-346: "Pretension de don Juan Maria de
Lanzagorta y Landeta para notario con facultad de vara de este Santo Oficio. San Miguel el
Grande, ano de 1787".

El pretendiente era hermano mayor de don Jose Maria, el que caso con dona Manuela
de Allende.

Las copias de las partidas de matrimonio y de bautizo en San Miguel el Grande se hallan
en If. 311·312. Las dll Queretaro en If. 253v.2S4v. Y las de San Francisco Chamaeuero en ff. 299.

Los Inquisidores designaron en Mexico, el 26 de mayo de 1789, al Padre Dr. don Vicente
Gallaga, Presbitero del Oratorio de San Felipe Neri y Comisario del Santo Ofieio de la Inqui.
Bicion en San Miguel el Grande, para tomar esa informacion de los Lanzagortas. El referido
Padre Gallaga era tio del Cura Hidalgo.

17 Archivo parroquial de San Miguel de Allende, Gto. Bautizos, libro de los anos de 1765
a 1778, ff. 66v.-7.

EI Capitan reformado de Caballeria montada don Antonio de Lanzagorta, viudo de dona
Rosa Maria de Landeta, caso en segundas nupcias en San Miguel el Grande, el 26 de julio de
1745, con dona Maria Ana Javiera de Villegas y Coronel, natural de Valladolid de Michoacan,
hija legitima de don Juan de Villegas, entonces difunto, y de dona Ana de Villanueva y Coronel.

Archivo parroquial cit. Matrimonios, libro de los aiios de 1734 a 1783, f. 37.
Un hijo adoptivo de este matrimonio, don Jose Maria de Lanzagorta y Villegas, originario

de la misma Villa de San Miguel el Grande, casol alli el 16 de aj!:osto de 1785 con doiia Maria
Josefa Rosalia Inchaurregui, originaria de Guadalcazar y veeina' de San Miguel el Grande
durante los ultimos trece anos, hija legitima de don Mateo Inchaurregui y de dona Nicolasa
Gandara.

Archivo parroquiaI cit. Matrimonios, libro de los anos de 1783 a 1807, f. 22.
Hijo legitimo del matrimonio antes citado fue don Francisco Lanzagorta, quien naclO en

San Miguel el Grande el 11 de enero de 1791 y fue bautizado con los nombres de Jose Francisco
Eugenio Luis Rafael, el 15 siguiente.

Archivo parroquial cit. Bautizos, libro de los anos de 1785 a 1795, f. 130.
Fue este Francisco Lanzagorta uno de los conspiradores contra el regimen espanol, en 1810,

siendo entonces Capitan del Regimiento de Sierra Gorda, acantonado en las cercanias de
Queretaro. Cultivaba mucha amistad con Ignacio de Allende. Llamado por este, saliol violenta­
mente de Queretaro el 12 de agosto de 1810 para acelerar el movimiento insurgente. Se Ie
comisionol por el Cura Hidalgo para agitar la rebelioln en San Luis Potosi. Saliol del pueblo de
Dolores el 13 de septiembre de 1810 con esa misioln.

En San Luis Potosi esperaba a Lanzagorta un grupo de conspiradores que acaudillaba Fray
Gregorio de la Concepcioln. Recibio este de Lanzagorta las instrucciones de Hidalgo y Allende,
y comenwse a preparar alli la rebelioln.

EI Intendente de San Luis Potosi, Calleja, supo de estas conspiraciones y el 18 de sep­
tiembre de 1810 aprehendiol a Lanzagorta y companeros. EI 10 de noviembre siguiente, en la
noche se iniciol la rebelioln en esa ciudad. Lanzagorta pudo salir de la prisioln y lanzarse a los
camp~ de bataUa. LIamado por Allende, Ie comisionol agitar la insurgencia en las reg!ones
septentrionales y Ie confiriol el grado de Mariscal. Estuvo con Mariano Jimenez en las. ~cclones
de Saltillo y Monterrey. Cayol prisionero con Hidalgo y Allende en Acatita de BaJan. Fue
fusilado en Chihuahua el 11 de mayo de 1811.
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En el padron de San Miguel el Grande que fue hecho en 1792, aparece
que vivian en la calle de Nuestra Senorlt de Guadalupe los hermanos Lan­
zagorta. Fueron empadronados como sigue:

"Don Juan Maria Lanzagorta, espanol, natural de idem [San Miguel
el Grande], de 26 anos, hacendero, exento; 1 hermana doncella. Don Jose
Maria de Lanzagorta, de 21 anos, hacendero, exento. Su madre, espanola
viuda. 1 hija doncella r una pequena. 1 hermano, espanol, pequeno. 1 ca­
jero." 18

Fue dona Maria Josefa de Allende la segunda de estas hermanas en
casarse. En 1797, cuatro afios despues de su hermana menor, dona Manue>­
la, se desposo con don Domingo Busce, originario de Santa Cruz, puerto
de la isla de Tenerife, Canarias, hijo legitimo de don /iicome Busce, en·
tonces difunto, r de dona Tomasa de Rian. En los ultimos siete anos el con·
trarente habia vivido en San Miguel el Grande r los tres anteriores en la
ciudad de Guanajuato. Asi se hizo constar en la partida de dicho matrimo­
nio (vease documento Nlim. XVI).

Los apellidos Busce r Rian (0 Ryan) parecen ser el uno francf~s r el
otro irlandes, respectivamente.

En 1792 fue empadronado don Domingo Busce como vecino de San
Miguel el Grande. Vivia en la casa numero 1 de La r calle de San Mi·
guel. Se le registro como sigue:

Villasenor inCorma equivocadamente que Francisco Lanzagorta era natural de San Luis
Potosi y "algo pariente" de Allende. Ya hemos visto que nacio en San Miguel el Grande.

VILLASENOR, Op. cit., pp. 124-7.
Su padre abandono San Miguel el Grande y se establecio en San Luis Potosi. Abad Arteaga

reCiere la rawn: que un espanol, don Jose Izpuera, arruino a la negociacion de don Jose Maria
Lanzagorta, "el cual por esta causa, se fue despues a San Luis Potosi, donde apenas se manteni8
de su personal trabajo y murio pobre".

ABAD ARTEAGA, Op. cit., p. 47.
Murio este don Jos~ Maria Lanzagorta en San Luis Potosi el 12 de agosto de 1815, siendo

entonces casado con dona Juana Mora.
Archivo parroquial del Sagrario de la Catedral de San Luis Potosi. Entierros, libro Num.

28, f. 14.
Sin embargo, su primera esposa dona Rosalia Inchaurregui aparece haber muerto en San

Miguel, viuda de don Jose Maria Lanzagorta, de 84 anos de edad el 25 de marzo de 1844.
Archivo parroquial de San Miguel de Allende. Entierros, libro 12, f. 87.
Francisco Lanzagorta caso con dona Luisa Quijano. Viuda esta senora, murio en San Luis

Potosi el 20 de Cebrero de 1856.
Archivo parroquial del Sagrario de la Catedral de San Luis Potosi. Entierros, libro Num.

29, f. 242 v.
Cuando vivia don Jose Maria Lanzagorta en San Miguel el Grande, su casa ubicaba en el

numero I de la calle de Senora Santa Ana. Ahl, seguramente, nacio el Mariscal insurgente, su
hijo, Francisco Lanzagorta. En 1792 fueron empadronados los de esta casa como sigue:

"Don Jose Maria Lanzagorta, espanol, natural de est8 villa, de 37 anos, hacendero, exento,
casado con dona Rosa Inchaurregui, espanola, I hijo pequeno".

AGN., Padrones, Vol. 36, f. 71.
18 AGN., Padrones, Vol. 36, f. 46.
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"Don Domingo Berrio y Zavala, europeo, del senorio de Vizcaya, de
42 anos, cornerciante, soltero, exento; 1 cajero, don Domingo Busce, euro­
peo, de Canarias, de 22 anos, soltero, exento." 19

No debe conjundirse a este don Domingo Berrio y Zavala, de que era
cajero don Domingo Busce, con su tio, don Domingo de Berrio Barrutieta
que citamos antes.:.:o

Casi coincidieron los matrimonios de los hermanos Ignacio y Domingo
de Allende. El mayor, don Dom.ingo, caso en San Miguel el Grande el 8
de mayo de 1802, con dona Maria Micaela Montemayor rCervantes, na­
tural de la referida villa, hija de don Jose. Maria Montemayor, entonces
dijuntl?, y de dona Maria Narcisa Cervantes (vease documento Num. XVII).

Casi un roes antes que su hermano Domingo, caso Ignacio, ellO de abril
de 1802, en el celebre Santuario de Atotonilco, con dona Maria de la Luz
Agustina de las Fuentes, natural de San Miguel el Grande, viuda de don
Benito Manuel de Aldama, e hija del Alcalde de esa villa don Manuel
de las Fuentes y de doua Maria Modesta Vallejo (veanse documentos Nums.
IX y X).

Este matrimonio de Ignacio de Allende apenas es mencionado por Ala­
man: "don Ignacio estuvo casado con una senora Fuentes". 21

Mas amplia es la informacion de Abad Arteaga. Que tenia Allende pro­
bablemente 30 auos de edad [exactamente tenia 33 anos y cerca de 3 meses
de edad] cuando "caso con dona Agustina de las Fuentes y Vallejo, viuda de
don Benito Aldama. No hemos podido saber la causa de este enlace, pues
Allende, ala edad que actualmente hemos mencionado 5e manifestaba ene­
migo del matrimonio; pero si podemos decir, porque lue publico en esta
ciudad, que amo tiernamente a su esposa, de la que no tuvo sucesion y que
aunque siempre alegre y sociable, porque este era su caracter, le guardo
fidelidad y no volvio a dar que decir, ni aun despues que enviudo, al ano 0

dos anos [seis meses despues de casados, el 20 de octubre de 1802, vease
documento Niim. XIV], como tampoco en 10 sucesivo, no obstante la liber­
lad, el tiempo y la ocasion que por todas partes Ie brindaban.

"A S1t fallecimiento la senora Fuentes instituyo a Allende por heredero
unico y universal de sus bienes, que segun nos han informado podrian as­
cender a treinta y tantos mil pesos, mas no entro en posesion de ellos, fuese
por la distancia a que se hallaban, pues la mayor parte de eUos estaban en
Queretaro, fuese tambicn por S1£ natural desprendimiento en punto de inte­
reses pecuniarios.

111 AGN., Padrones, Vol. 36, f. 20.
20 Vcase Ja nota 13.
21 ALAMAN, Op. cit., I, Jibro II, Cap. I, pp. 355-6.
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"Este retardo y motivos que hasta ahara ignoramos Ie originaron un litis
sabre la hereneia con el Doctor don Victorino de las Fuentes, hermano de
dona Agustina, y aunque nos han informado tambien [que] obtu'Vo senten­
da favorable, no disfruto de dicha herencia, primero por las razones que
quedan asentadas, y segundo porque dedicado a asuntos de mayor impor­
tancia para cl no volvio a hacer casu de ella. De todo este negocio, y sin
embargo de nuestro empeno, no hemos podido adquirir mas documentos
que una carta dirigida al Doctor Fuentes, la cual eopiamos en seguida por
ser autografa y porque, escrita en 10 confidencial, revela mas que ninguna
otra cosa, los verdaderos sentimientos de don Ignacio de Allende. Dice asi:

«Senor don Victorino de las Fuentes.-Tu casa y marzo 4 de 1805.
Estimado hermano y muy senor mio: La defensa que he hecho del testa­
mento de mi esposa es para llenar como debo mis obligaciones y mi honor,
:r como se que nada he hecho ni dicha en ella que no sea verdad y justi-cia,
el intimo conocimiento que tengo de esto me haee esperar la victoria. Des­
canso en el testimonio de mi coneieneia y en Ia integridad del juez que nos
juzga. En tales circunstancias, no puedo creer par posible que haya de ser
condenado en lo que yo cabalmente se que nada debo. No padre disputar
contigo en alga, porque carezco de las luces que a ti te sobran, y asi no
extranes que rehuse contestarte par cartas en el asunto, pero ni tampoeo
padre hacerlo en 10 verbal, pues asi no menos embarazanls can tu persua­
sion y tergiversacion de palabras, que yo no puedo proferir, sino can sin­
ceridad y sin estudio 0 compostura.

«Ya dimos testhnonio de nuestra armonia y disposicion cristiana, com­
prometiendo nuestros derechos al fallo de un excelente juez, ~que nos res­
ta, pues, que aguardar si no su sentencia, y conformarse con lo que dis­
ponga la Providencia, que sera lo que mas nos convenga?

«Protesto que a -pesar de esta contienda, mi corazon no la siente aun.
Te amo en 10 muy de veras y vivo en positivos deseos de que acabe este
pleito pronto para re/rendar nuestra antigua amistad y hacerte creer can
todos mis servicios que sin novedad es todo tuyo tu apasionado hermano
y servidor que tILS manos besa.-IcNACIO DE ALLENDE.»22

Zarate nos dice:
"Bastante joven aun (1802) don Ignacio contrajo matrimonio can una

senorita de San Miguel, dona Luz Agustina de las Fuentes, quien murio
poco tiempo despues." 23

22 AnAD ARTEAGA, Op. cit., pp. 40-2.
23 ZARATE, Op. cit., Lihro I, Cap. VII, p. 9l.
Como este autor in{orma que Allende nario en 1779, afirma que cago "uastante joven" en

1802.
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Zamacois refiere que Allende "observo una conducta juiciosa desde
la edad de treinta anos, en que se propuso tomar estado como en efecto lo
tomo, uniindose en matrimonio el 10 de abril de 1802 con dona Maria
de la Luz Agustina de las Fuentes, joven de buena fortuna, que Ie consti·
tuyo heredero de todos sus bienes, que estaban en su mayor parte en Que­
retaro y de los euales no llego a entrar en posesi6n por varios motivos,
siendo el principal un pleito que se Ie promovi6".2!

Davila informa seneillamente que "don Ignacio caso con una senora de
la familia Fuentes, que muri6 poco despues, de quien no tuvo sucesi6n".2:i

EI Dr. De la Fuente proporciona otms noticias alrededor del matrimo­
nio de Ignacio de Allende. Que "habiendo enferrnado de gravedad otor­
go su testamento, ante el Escribano de Cabildo y Guerra, don Jose Caye­
tano de Luna, el 9 de octubre de 1801, nombrando albacea y apoderado
para que despues de su muerte haga su testamento, conforme a las instruc­
ciones que Ie tiene dadas a su hermano don Jose Maria, Capitan del Re­
gimiento de fa Reina; pero habiendose restablecido de Sit enfermedad,
caso el 2 de abril de 1802·con dona Maria Agustina de las Fuentes, La que
fallecio sin dejar sucesi6n, en 1806".2G

Este autor no solo equivoca estas fechas (2 de abril de 1802 en vez de
10 de abrU de 1802 y fuego 1806 en vez de 1802, como el anode la muer­
te de la esposa de Allende), sino que transcribe erradamente La partida
del matriTrwnio. Al sacerdote que hizo esos desposorios 10 llama Dr. Vic­
toriana de las Fuentes en vez de Victorino. Transcribe el nombre de la
madre de Allende asi: "dona Mariana de Unzaga de Fuentes", cuando el
original dice "dona Mariana de Unzaga, di/antos".

Mas adelante este mismo autor menciona a don Benito de Aldama, el
primer esposo de dona Maria de la Luz Agustina de las Fuentes, como
uno de los dos hermanos del celebre insurgente Juan de Aldama.27

Este es otro error, como vamos aver.
Dona Maria de la Luz Agustina de las Fuentes naci6 en San Miguel

el Grande a 29 de agosto de 1773, y ese mismo dia fue bautizada con los
nombres de Maria de la Luz Agustina Petra Regalada de Santa Barbara.
Fue hija legitima del Alcalde de segunda elecci6n don Manuel de las
Fuentes r de dona Maria Modesta Vallejo (vease documento Num. X).

Sw padres se casaron en la misma villa, el 29 de septiembre de 1765.
Se hizo constar en fa partida respectiva que don Manuel de las Fuentes

2<1 ZAMACOIS, Op. cit., VI, Cap. V, pp. 147·9.
25 DAVILA, Op. cit., pp. 167·8.
26 DR. DE LA FUENTE, Op. cit., pp. 217·9.
27 DR. DE LA FUENTE, Op. cit., p. 221.
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era ongmario del Real VaUe de Mena, Concejo de Ayesa;, en Cantabria
(parte septentrional de la actual provincia de Burgos), hijo legitimo de
don Domingo de las Fuentes y de dona MarLa Angela de Arza. Y de dona
Maria Modesta Vallejo no se hizo constar su naturaleza y si que era ve·
cina de San Miguel el Grande, como su marido, e hija de don Domingo
Antonio Vallejo y de dona Maria Francisca de Velasco, entonces difunta
(vease documento Num. XI).

Cas6 dona Maria de la Luz Agustina, en primeras nupcias, el,6de
marzo de 1791, en San Miguel el Grande, con don Benito Manuel de Al"
dama, de quien se hizo constar que era "originario y vecinQ. de la ciudad
de Queretaro, arzobispado de Mexico, hijo legitimo de don Francisco Ma~

nuel de Aldama y de dona Francisca Gonzalez Patino" (vease documento
Num. XII).

Enviud6 dona Maria de la Luz Agustina de sus primeras nupcias eL7
de febrero de 1801 (vease documento Num. XIII). Catorcc meses'despues
cas6 cOn Ignacio de Allende, como ya hemos visto (vcase documento nu­
mero IX).

Muri6 dona Maria de La Luz Agustina el 20 de octubre de 1802, poco
mas de seis meses despues de su matrimonio con Ignacio de Allende (vease
documento Num. XIV).

Don Benito Manuel de Aldama no fue hermano de Juan e Ignaci~ de
Aldama, comol dice el Dr. de la Fuente.~8 Tampoco era "originario de Que.'
retaro, como dice La partida de su matrimonio en San Miguel el Grande.

Naci6 don Benito Manuel de Aldama en la Ciudad de Mexico y fue'bau­
tizado en su Catedral, conforme consta en la partida siguiente:

"En veinte y seis de marzo del ana del Sefior de mil setecicntos sesenta
y cinco con licencia del Sr. Dr. don Joseph de Pereda, Cura de esta Santa
Iglesia, yo el Padre-Benito Gonzalez Patino, de La Sagrada Compania de
Jesus, bautice a un infante que naci6 el dia veinte y uno de este presente
mes, pusele nor nombre Benito Manuel Joseph Ignacio Loreto, hijo legitimo
de legitimo matrimonio de don Francisco Manuel de Aldama y de dona
Francisca Josepha Gonzalez Patino; fue su madrina dOlia Maria Ignacia
Gonzalez de Orta, vecina de Mexico.-JosEPH DE PEREDA.-BENITO GoNZA­
LEZ PATINO."

Sus padres se casaron en eL pueblo de San Pedro Tlaquepaque, cerca
de Gumlalajara, conforme consta en la partida registrada en la Catedral' de
esa ciudad. Dice as;:

28 Juan de Aldama y su hermano Ignacio, nacidos en San Miguel el Grande, fueron hijos
de don Domingo de Aldama y Arechederra, natural de Oquendo, Alava, Provincias Vascongadas,
y de dona Maria Francisca Gonzalez y Garcia de Leon; natural de San Miguel el Grande.
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"En el pueblo de San Pedro, extramuros de Guadalajara, a cinco del
mes de octubre de mil setecientos y sesenta anos, yo eL Br. don Joseph Eduar­
do Cuevas Gonzalez, Teniente de Cura de la Ayuda de Parroquia de esta
ciudad, asisti al Sr. Dr. don Balthazar Colomo, Magistral de esta Santa
Iglesia Catedral de Guadalajara, quien con licencia del Parroco caso por
palabras de presente que hacen verdadero matrimonio, segun el orden de
Ntra. Sta. Madre Iglesia, a don Francisco Manuel de Aldama, originario
dellugar de Quejona, en el Senorio de Vizcaya, en los Reynos de Castilla,
vecino de la ciudad de Santiago de Queretaro y residente en esta ciudad,
hijo legitimo de don Xptoval de Aldama r Ayala y de dona Maria Simona
de Menoyo, con dona Francisca Gonzalez Patino, originari'a y vecina de
esta ciudad, viuda de don Miguel Serrano, hija legitima de don Francisco
Gonzalez Patino y de dona Maria Gonzalez, sin que antes ni despues de la
celebracion del dicho matrimonio no se leyesen ni publicasen las tres pro­
clamas dispuestas par el Santo Concilio de Trento, en que dispens6 por jus­
tas causas que para ello se Ie representaron el Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo de
este Obispado, el Sr. don Fray Francisco de San Buenaventura Martinez
de Texada Diez de Velasco, y al tiempo de la celebraci6n del dicho matri­
monio no result6 impedimenta alguno canonico; fueron testigos el M. I.
Sr. Presidente don Joseph Basarte, el Sr. Fiscal don Miguel de Rojas y el
Sr. Dr. don Manuel Colon de Larredategui, Prebendado de esta Santa Igle­
sia Catedral; y para que conste 10 firme.-DIEGO MORENO MARISCAL." 29

Es cierto que esta familia Aldama fue de la vecindad de Queretaro, por­
que en el padron hecho en el ano de 1791, en la casa numero 4 de la r ca­
lle de San Antonio de la ciudad de Santiago de Queretaro, aparece vivian
los siguientes.-

"Don Francisco de Aldama, espanol, europeo, natural de Vizcaya, 00­
cendero de 66 anos, viudo exento, 1 hija doncella.

"Don Benito de Aldama, espanol, natural de esta ciudad, hacendero de
26 aiios, exento, casado con dona Agustina Fuentes, espanola, 1 eriada, es­
panola, doncella." 30

Vimos ya que don Domingo de Allende caso el8 de mayo de 1802, con
dona Maria Micaela Montemayor y Cervantes. Otra Montemayor, dona
Maria Rosa, hermana de La citada, caso can don Jose Maria de Allende,
eL mayor de estos A llendes.

29 Archivo parroquial de la Catedral. Mexico, D. F. Bautizos, Iibro 83, folio 47.
Archivo parroquial de la Catedral, Guadalajara, Ja1. Matrimonios, Iibro 7, f. 252 v.
Debo a la generosidad del Sr. don Miguel J. Malo Zozaya, de San Miguel de Allende, Gto.,

haber podido hallar estos documentos.
30 AGN., Padrones, Vol. 39, f. 19.
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Estas hermanas Montemayor y Cervantes eran naLurales de San Miguel
el Grande, hijas de Jose Maria Montemayur y de dona Maria Narcisa Cer­
vantes. Micaela naeio el "postrero de septiembre" de 1775 y fue bautizada
el 2 de octubre siguiente con los nombres de Maria Ger6nima Micaela Gua­
dalupe del Sant'isimo Rosario. Maria Rosa nacio el 8 de enero de 1783 y
fue bautizada al dia siguiente con los nombres de Maria Rosa Vicenta de
San Antonio.31

Don Jose Maria Montemayor muri6 joven, a los 37 anos de edad, el13
de junio d~ 1786; y su viuda a los 60 anos, el 20 de abril de 1811.3~

Era familia de clase modesta y vivia en casa humilde, en la numero 3
de la r calle de San Felipe, conforme consta en el padron hecho en 1792.
Se les registr6 como sigue:

"Dona Narcisa Cervantes, espanola, viuda, 2 hijos pequenos. Su madre,
espanola, viuda." 83

No hemos podido lzallar la partida deL matrimonio de don JOS(~ Maria
de A llende con dona Maria Rosa Montemayor y Cervantes; pero si las par·
tidas de entierro de ambos. Don Jose Maria de Allende, casado con dona
Maria Rosa Montemayor, murio el 30 de agosto de 1811. Su viuda murio
el 8 de diciembre de 1814 (veanse los documentos numeros XIX y XX).3-l

Diez meses antes de La insurgencia en el pueblo de Dolores, murio
don Domingo de Allende, el10 de noviembre de 1809 (vease el documento
Num. XVIII). Y easi once meses y medio despucs de iniciado ese movi.
miento en Dolores, murio don Jose Maria de Allende, el 30 de agosto de
1811, como ya hemos visto, y dos meses y cuatro dias desp~s de haber sido
ejeeutado en Chihuahua su hermano Ignacio, el26 de junio de 1811.

Las demas hermanas A llende, dona Mariana, soltera, murio el 20 de
septiembre de 1830 (.vease el documento Num. XXI) ;3[0 Y dona Josela de
Allende, casada con don Domingo Busc!!, muri6 el 6 de marzo de 1834
(vease el documento Num. XXII). Su viudo, don Domingo Busce, muri6
el 30 de mayo de 1835.36

31 Archivo pan-oquial de San Miguel de Allende. Bautizos, Iibro de los aiius de 1i65 a
1778, f. 127 v.; y Iihro de los anos de lli8 a li85, f. 103.

32 Archivo parroquial de San Miguel de Allende. Entierros, Iibro de los aiios de 1786 a
1810, f. 10; y libro de los anos de 1810 a 1830, f. 12.

83 AGN., Padrones, Vol. 36, f. 92.
34 En la partida de entierro de la viuda de don .ros,~ Maria Allende 5C Ie \lama equivo­

cadamente "dona Maria Rosa Cervantes" en vez de donll Maria Rosa Montemayor y Cervantes.
35 EI 6 de julio de 1820 murio en San Miguel el Grande dona Maria Josefa de Allende,

de 21 anos de edad, "originaria de esta villa, hija de padres no conocidos, expuesta en la casa de
dona Mariana de Allende y de adopcion hija de la misma •.. "

Archivo parroquial de San Miguel de Allende. Entierros, Iibro de los anos lle 1810 a 1830,
f. 151 v.

36 Archivo cit. Entierros. Iibro de los snos de 11130 a 1845, f. 135 v.
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No hemos podido hallar el entierro de dona Maria Micaela Montemayor
y Cervantes, viuda de don Domingo de Allende; y tampoco los entierros
de don Jose Maria de Lanzagorta y su esposa dona Manuela de Allende.
Estos parecen haber abandonado San Miguel el Grande cuando se consumo
La independencia nacional en 1821.

Alaman informa que de don Damingo de Allende "proceden todas las
ramas que existen de la familia de Allende".37

Tambien TUJs dice el mismo historiador que como consecuencia de la
reinstalacion de las Cortes espanolas en 1820, se produjo en Mexico una
efervescencia par los efectos de sus reformas. Los sentimientos de indepen­
dencia 'uacional fueron mas intensos y se discutieron planes para efectuar­
lao Que entre esos proyectos hubo, antes del de Iturbide, uno en que entro
el Coronel don lose Cristobal Villasenor, "quien despues de la pacificacion
de la sierra de I alpa, habia casado en San Miguel el Grande con una so­
brina de don Ignacio de Allende, y mantenia correspondencia con aquel
objeto Con el Lie. Azcarate y otros individuos de la capital por medio del
cirujano de su cuerpo don Juan de Dios Linares, que hacia para este fin
freeuentes viajes".38

EI 21 de febrero de dicho ano de 1820, en la mencionada villa, en la
casa morada de dona Mariana de Allende, caso esta con el Coronel de Drar­
ganes de Sierra Gorda don Jose Cristobal Villasenor, originario de la villa
de Santander, hijo legitimo de don Jose Antonio Villasenor, entonees ya
difunto, y de dona Maria Trinidad Garza. La contrayente era hija legitima
de don Domingo de Allende y de dona Micaela Montemayor. Fueron pa­
drinos el Capitan del mismo Regimiento don Manuel Maria Villada y dona
Maria Francisca de Allende.39

Alaman agrega en una nota que la unica hija de este matrimonio caso
con don I uan f ose de Jauregui, heredero del titulo de Marques del Villar
del Aguila, Gobernador que kaMa sido de Queretaro y entonces Diputado
de dicha Estado en el Congreso General.4Q

Otra hija de don Domingo de Allende y de su esposa dona Micaela Mon­
temayor y Cervantes, dona Maria fosefa Carlota, caso en San Miguel el
Grande, el13 de junio de 1822, con don Antonio Agustin Guerrero y Osio,
hijo legitimo de don Cristobal Guerrero y Osio y de dona ]osefa Vazquez,
en virtud del poder que el contrayente otorgo a favor del Capitan don Luis

31 ALAMAN, Loc. cit.
38 AUMAN, Op. cit., V. (Mexico, 1852), Cap. I, p. 36.
39 Archivo parroquial de San Miguel de Allende. Matrimonios, Iibro de los aiios de 1807

a 1854. f. 130 v.
40 AUMAN. Loc. cit.
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de la Canal. Se ratificaron estas nupcias en Mexico el2 de julio siguiente,
en el oratorio de los Licdos. don Jose Mariano y don Jose Maria Aguilera,
casa numero 22 de la calle del Hospicio, en esta capital, bendiciendo a los
desposados Fray Antonio Alba, religioso predicador de la provincia de San
Diego.41

Otra Allende y Montemayor, hija de don Domingo, dona Agustina, caso
en Mexico el28 de febrero de 1833, en la casa numero 3 de la 2'1 calle del
Reloj, "a las ocho menos cuarto de la noche", con don Manuel Zavalza, na­
tural de esta capital, hijo legitimo del Coronel de Artilleria don Felipe la­
valza y Arostegui, sobrino y ayudante del Virrey Iturrigaray, y de dona
Soledad Gutierrez del Rivero, III marqueses de Selva Nevada. Fueron pa­
drinos don Juan Jose de Jauregui y dona foscfa de Allende y Montemayor. 42

En sus travesuras juveniles Ignacio de Allende tuvo varios hijos. EI Dr.
De la Fuente nos refiere que "no Ie quedaron a Allende hijos legitimos,
pcro los tuvo naturales: de dona Antonia Herrera tuvo a don Indalecio, que
lo acompano en la revolucion y murio en Bajan, y de otras dos senoras tuvo
a Juana y Guadalupe".43

Refiere Abad Arteaga que Ignacio de Allende, "a la edad de 22 0 23
anos amo can verdadera pasion a una senorita cuyo nombre tambien calla­
remos por existir aun parientes suyos, en la que tuvo un hijo por nombre
Indalecio, del que a su tiempo volveremos a habZar, y sin duda se habria
casado can ella; pero su tio don Jose Maria Unzaga, a quien respetaba como
padre, se lo impidio constantemente y tuvo que prescindir, aunque muy a
su pesar, de sus pretensiones y limitandose a rccoger a diclw su hijo, que
reconocio publicamente".

Murio el joven Indalecio en Acatita de Bajan, el jueves 21 de marzo
de 1811, cuando Ignv-cio de Elizondo sorprendio a los caudillos insurgen­
tes. Indignado Ignacio de Allende por la accion de Elizondo, quiso resistir
a sus amenazas. Su hijo Indalecio, que 10 acompanaba en el carruaje, quiso
defenderlo, "pues apenas lo vio con las pistolas en las manos, el tambien
tomo las suyas, y se disponia a salir del coche, cuando recibi6 lin balazo

41 Archivo parroquial de la Catedral, Mexico, D. F. Matrimonios, II serie, libro II, f. 112.
Una hija de este matrimonio. dona Dolores de Osio y Allende, caso el 26 de noviembre de

1858, en la Colegiata de Guadalupe. con don Carlos Sanchez Navarro y Berain.
Datos proporcionados por don Guillermo Fernandez de Recas.
42 Archivo parroquial de la Catedral, Mexico, D. F. Matrimonios, II serie, Iibro 8 f. 12v.·13.
Datos proporcionados por don Guillermo Fernandez de Recas.
43 Dona Antonia Herrera fue hija de Manuel Herrera, quien murio en la villa de Sala­

manca, Guanajuato. Su viuda, dona Maria de San Juan Ascension Torres, originaria de Ayo
eI Chico, hoy del Estado de Jalisco y antes de la provincia de Michoacan, murio de 72 anos de
~dad en San Miguel el Grande, el 19 de febrero de 1796.

Archivo parroquial de San Miguel de Allende. Entierros, libro de los anos de 1786 a 1810, f. 87.
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en el corazon, del que murio en el acto, y cayb en los brazos de su padre,
quien al tomarlo en ellos, dijo a Jimenez: «Esta era la mas preciosa victi·
ma que yo tenia que inmolar en las aras de mi patria. Falta, por ultimo,
La de mi vida, de la que ya no hago ningun caso; voy a morir y consumar
de una vez el sacrificio.» Antes que cl, que se detuvo en reelinar el cada­
ver ensangrentado de su hijo, salio Jimcnez del coche, conmovido hasta el
extremo a la vista de aquella escena dolorosa; suplico, como dice el parte,
se suspendiera el fuego, asi como a Allende que no hiciera uso de sus ar­
mas por ser tan segura como tan inutil su muerte; y ambos, aprovechandose
los soldados de la inaccion de Allende, !ueron hechos prisioneros y atados .
de manos, lo mismo que los demris jefes al llegarles su turno".44

Ya hemos visto por Abad Arteaga que Indalecio nacio wando su padre
tenia de 22 a 23 afios. Consecuentemente, fac entre 1791 y 1792. Asi po­
demos creer que ese joven tendria entre 19 y 20 afios de edad cnando acae­
cio el tragico suceso de Acatita de Bajan, 1811.

Estas disquisiciones cronologicas nos pueden explicar por que no apa­
rece Ignacio de Allende en el padron hecho en 1792 de La Villa de San
Miguel el Grande.

En la caSa numero 1 de la calle del Hospital, morada de la familia
Allende, solo fueron empadronados sus hermanos y hermanas, como tam­
bien un empleado, el cajero. Dice asi el padron:

"Don Jose Maria Allende, espafiol, natural de idem [San Miguel el
Grande], de 29 afios, soltero, exento; 1 hermano, don Domingo, de 25
afios, hacendero, soltero, exento; 3 hermanas doncellas, 1 cajero, don Jose
Antonio Cajillas, espafiol, de 30 afios, soltero, exento."45

Si las relaciones entre Ignacio de Allende con Antonia Herrera lueron
ocultas y perseguidas por el tio don Jose Maria Unzaga; si el caracter de
Ignacio de Allende era indomito e inclinado a las aventuras romrinticas,
podemos creer fundadamente que en esc afio de 1792, cuando nacio su hijo
Indalecio, el y ella andaban escondidos en algun rancho.

Otro hijo de Ignacio de Allende lue Guadalupe, que tal vez sea el que
menciona el Dr. De la Fuente. Fue este Capitan de Caballeria de la 1a.
Compafiia del Escuadr6n de Independencia, y estuvo en las acciones de
Amozoc y de Puebla, durante la invasion angloamericana de 1847. Peleo
heroicamente contra los invasores en el asedio a Puebla, conforme consta

44 AOAD ARTEACA, pp. 245-9.
El aulor lomo esla informacion del parle oficial que rindio Herrera y publicado en In

Gaceta de Mexico, Num. 49, del 15 de abril de 1811.
"'Ii AGN.• Padrones. Vol. 36, f. ll.
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en un certificado expedido pur el GeneraL Joaquin Rca, en. XochihuehlLetlan
a 24 de abri.z de 1848.4u

Ignacio de Allende /ue sentenciado a La uLtima pena, despuCs del pro­
ceso que se Le siguio en Chihuahua, que se inici6 eL lOde mayo de 1811,
y conforme a La peticion deL Fiscal, Licenciado don Rafael Bracho. Con­
cretamente pidi6 este "que sea pasado por las armas, por Las espaLdas, en
senaL de a/renta e ignominia; que su cabeza sea llevada aL Lugar que V. S.
determine y puesta en una aspa . .. " Finnado en Chihuahua el18 de dicho
mes de junio, por el re/erido Licenciado Bracho.

EL Comandante General de Las Provincias Intemas, don Nemesio Sal­
cedo, dicto esa sentencia en La misma entonces villa de Chihuahua, el 24
siguiente.

EL Juez comisionado don Angel Abella dicto al dia siguiente este auto:

"En La villa de Chihuahua, a hora que son las seis de la manana del dia
veinte y cinco de junio de mil ochocientos once, el Sr. don Angel A bella, en
virtud de La sentencia dada por el Sr. Comandante General don Nemesio
Salcedo, paso con asistencia de mi el Escribano a una de las piezas 0 cala­
bozos del Real Hospital Militar, donde se halla Ignacio Allende, reo en
este sumario, a efecto de notificarsela; y habiendolo hecho poner de ro­
dillas Ie Lei la sentencia de ser pasado par las armas del modo mas ignomi­
nioso, con La con/iscaci6n de sus bienes y trascendencia de infamia a SILS

hijos varones si los tuviere, y demus que de ella resulta, conforme a las
leyes de La materia. En virtud de lo qual se llamo un confesor para que
se preparara cristianamente. Y para que conste par diligencia lo firm6
dicho senor, de que yo eL in/rascrito Escribano doy fe.-Abella.-Ante mi,
Salcido."

Termina el proce:;.o con el certificado de la ejecuci6n:
"En la villa de Chihuahua, a los veinte y seis dias del mes de junio

de mil ochocientos once, certifico que en virtud de la sentencia de ser
pasado por las armas ignominiosamente, dada por el Sr. Comandante Gene­
raL de estas Provincias, Brigadier don Nemesio Salcedo, contra eL reo de
insurreccion Ignacio de Allende, se Ie condujo en buena custodia dicho
dia a La Plazuela de Ejercicios, en la que estaban formadas las tropas
para La ejecuci6n de la sentencia; y publicado par mi el banda de orde-

46 AnAD ARTEACA, pp. 37-9.
La otra hija, Juana, tal vez sea la que se menciono por In Junta Patriotica, en 1862, pidiendo

pension para ella. Se deda entonces que llevaba "veinte y seis anos de estnr viviendo en un
convento de esta capital en la situacion mas angustiada."

El Siglo Die:r. y NuelJe, VI epoca, ano XXII, tomo IV, Num. 606, Mexico, vierncs 12 de
septiembre de 1862, p. 3, "Noticias Nacionales."
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nanza, se paso por las armas al citado reo, a las seis de la manana, vuelto
de espalda al pueblo, y separ6 de su cuerpo la cabeza en cumplimiento de
dicha sentencia; des filando luego en columna delante del cadaver las tro­
pas que se hallaban presentes, y llev6 a enterrar La Santa y Venerable
Hermandad de La Orden de Penitencia de N. S. P. San Francisco de esta
villa, en cuyo Campo Santo queda sepultado. Y para La debida constancia
de su entero cumpLimiento, lo firme en La expresada villa en dieho dia,
mes y ano.-Manuel de Salcedo." 47

Ese mismo dia y en el mismo lugar fueron ejecutados Mariano Jimenez,
Manuel de Santa Maria y Juan de Aldama. Un mes y cuatro dias mas·
tarde, el 30 de julio siguiente, en el patio del mismo Hospital, a las siete
de la manana, el Cura HidaLgo.48

Se remitieron Las cabezas de Hidalgo, Allende, Aldama y Jimenez a
la Ciudad de Guanajuato. Llegaron el 14 de octubre del mismo anD de
1811 y "fueron colocadas en jaulas de fierro en los euatro angulos de la
ALh6ndiga de Granaditas, «en unas largas esearpias 0 alcayatas que hasta
hoy se encuentran en los mismos angulos.»

"Las cabezas de Hidalgo y Allende estaban en las esquinas del edificio
que ven haeia el costado de Belen y las otms dos en el opuesto; las jaulas
fueron construidas por un herrero llamado Modesto perez".49

Cerca de diez anos permanecieron alli esas cabezas hasta que por orden
de Anastasio Bustamante fueron sepultadas en el panteon de San Sebastian,
en Guanajuato, el 28 de marzo de 1821.

Casi dos anos despues fueron exhumadas dichas cabezas, asi como los
restos enterrados en Chihuahua, en virtud del decreto expedido por el
Congreso Nacional Constituyente, de feeha 19 de julio de 1823. Se desti­
naron a ser conducidos solemnemente a la capital mexicana y enterrados
con toda pompa en la Catedral Metropolitana. El 20 de agosto de 1823 se
cumplio Lo dispuesto en Chihuahua y el 31 siguiente en Guanajuato.

El lunes 15 de septiembre de 1823, reunidos en la ciudad de Mexico
los restos de los heroes de la Independencia Nacional, se les rindieron gran-

47 AGN., Causas Celebres, Proceso de Allende, If. 67-9.
48 DR. DE LA FUENTE, pp. 362-3 y 383. Proporciona este autor una carta que escribi6 uno de

los testigos de esas ejecuciones, que tiene fecha en Santa Fe de Nuevo Mexico, el 17 de febrero
de 1822, firmada por Pedro Armendariz. Afirma este haber sido "e1 testigo de vista mas inme­
diato de sus muertes, con motivo de que a mi cuidado se fiaron en capilla, hasta que como
principal verdugo los hacia pasar por las armas... " Refiere en el caso de Allende que luego
que estuvo frente al banquillo que debia ocupar para ser ejecutado, "volvio )a cara al campo,
se levanto la venda que Ie cubria los ojos, estuvo mirando toda la gente, se volvio a cubrit la
vista y se dirigio al banquillo en donde por si se sento ..• " Dr. De la Fuente, pp. 527-31.

49 DR. DE LA FUENTE, pp. 384.
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des honores en la Colegiata de Guadalupe. Y al dia siguiente, 16 de sep·
tiembre, en la manana, se les traslad6 con toda pompa a las iglesias de
Santo Domingo y Catedral. Finalmente, fueron enterrados en la b6veda de
los Virreyes, bajo el altar de los Santos Reyes, en Catedral.

EI sabado 27 de julio de 1895 fueron nuevamente exhumados, se les
rindieron grandes homenajes en la Catedral, en el sal6n de cabildos del
Ayuntamiento y en el antiguo edificio de la Aduana (Santo Domingo),
durante los dias 27, 28, 29 y 30. A las once horas y diez minutos de este
ultimo dia fueron depositadas las urnas con los restos en la Capilla de
San Jose, en la misma Catedral. uo

Finalmente, construido el gran monumento de los heroes de la Inde­
pendencia Nacional, fueron depositados aM en forma definitiva, en ocasi6n
de ias fiestas del Centenario, el 16 de septiembre de 1910.

Las sobrinas de Ignacio de Allende, hijas de su hermano Domingo,
reclamaron en 1823 ia devoluci6n de los bienes que el regimen virreinal
haMa embargado a su familia despues de iniciada la insurgencia. En la
sesi6n del 10 de junio de 1823, del Congreso Nacional Constituyente, se
turno a la comisi6n de legislaci6n "una reclamacion y documentos que
dirigiO al Supremo Poder Ejecutivo el apoderado de las herederas del
benemerito don Ignacio Allende . .. "

En las sesiones del 26 de julio, 16 y 18 de septiembre, 4 y 24 de octu­
bre de 1823, se leyo y discutio, se amplio y reform6 el dictamen de esa
comisiOn. Al fin, ese dia ultimo, se aprobO el proyecto de ley con estos
articulos:

"Art. 1?-£l Gobierno compensara con linea 0 fincas u otTOS bienes
nacionales a los herederos de don Ignacio Allende el valor del molino de
este que el Gobiernoeespanol le confisc6.

Art. 2?-Esta compensacion se entiende del valor liquido percibido
por la Hacienda Publica, y tambicn se deducira el aumento que haya tenido
en la venta el justo precio del molino, siempre que dicho aumento haya
dimanado de algun privilegio de la Hacienda Publica.

"Art. 3!J..-Siendo esta gracia concedida especialmente en reconoci­
miento del mcrito extraordinario de don Ignacio Allende, no servira de
ejemplar." 51

Hubo parientes cercanos de Allende que reprobaron con virulencia su

50 DR. DE LA FUENTE, pp. 400-9.
III JUAN A. MATEOS, Historia Parlamentaria de los Congresos Mexicanos, II (Mexico, 1878),

pp. 394, 454, 514-5, 535 y 558.
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insurreccion. Uno de ellos, primo suyo, homonimo de su padre, eseribio
desde Monterrey, el 16 de octubre de i810, la siguiente carta al Gober­
nador interino del Nuevo Reino de Leon, Sargento Mayor Manuel de Santa
Maria:

"Penetrado mi corazon del mayor dolor a vista de la insurreccion que
se ha movido tan /uriosamente en los partidos de San Miguel el Grande,
Dolores y otros de su inmediacion, cuyos excesos lastiman hasta 10 in/inito;
me ha trastornado y confundido mucho mas la noticia de hallarse al frente
de los revoltosos un primo hermano mio, con titulo de General de Division
de eUos, con cuyo hecho no solo se ha constituido abominable a los buenos
espanoles, sino que, ademas, ha manchado para siempre con el borron mas
feD la nobLeza y buena fama de su familia, tocandome a mi en esta des­
gracia una gran parte, por La inmediacion del parentesco que nos une.

"Acaso esta circunstancia podria hacerme sospechoso con las autori­
dades, y aun con los demas / ieles vasallos del Rey, suponiendome ingerido
en aquella revoLucion, si no me asegurasen de esta nota las muchas senales
de fidelidad y patriotismo que tengo dadas. No obstante esto, para mayor
prueba de mi constante adhesion a la buena causa y de que ningun aeon­
tecimiento es eapaz de separarme de los sentimientos que me inspira mi
amor a La religion, a La Patria y a nuestro desgraciado monarca Fernando
VII, pongo nuevamente a disposici6n de V. S. mi persona y bienes sin sepa­
racion alguna, para que de ella y de ellos disponga V. S. como mejor con­
venga al servicio de aquellos tres sagrados objetos, en el concepto de que
a cualesquiera hora que me necesitare estare pronto a tomar el destino
que se me diere y desempenarlo con mi sangre y con mi vida. Ojala me
deparase La suerte un lance en que poder batirme cuerpo a euerpo con el
infame pariente para hacerle conoeer, a pesar de su afamado vaLor y osa­
dia, que el vieio siempre se rinde a La virtud y que si su bastarda sangre
se ha manchado y corrompido con su estragada vida, la mia se eonserva
pura y sin la agitacion de los remordimientos que a el Ie deben atormentar
precisamente a todas horas y dondequiera que se hallare.

"Nuestro Senor guarde a V. S. muchos anos. Monterrey, 16 de octubre
de i8iO.-Domingo Narciso de Allende.

"Sr. Gobernador interino, Sargento Mayor don Manuel de Santa Ma­
ria".62

r.2 AGN., Historia, Vol. Ill, fr. 45-45 v.
Tres meses despues el Gobernador Santa Maria 51." adhirio a los insurgentcs, eI 17 de encro

de 1811.
Acompaiiaba a Ignacio de Allende cnando cayo prisionero en Acatita de Bajan y fue eje-

cutado eJ mismo dia que Allende.
No sabemos cUlil fue el dl."stino del primo de Allende, despues de la resoludon del Gobernador.
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Un sobrino de Ignacio de Allende, hijo de su hcrmana Josela, casada
con don Domingo Busce, que fue clcrigo de la diocesis de Michoacan, alego
esa conexwn de parentesco y pidio al Gobierno Nacional se Ie considerase
para ascensos en su carrera eclesiastica. Decia su petici6n, dirigida al Sr.
V ice-Presidente de la Republica, Anastasio Bustamante, quien lungia en­
tonces como Presidente interino de la Nadon.

"Excmo. Senor :-El Ciudadano Br. Jose Maria Busce y Allende, Cle­
rigo Presbitero de este obispado de Michoacan, ante V. E. con el mas
sumiso respeto hago presente: Que siendo sobrino legitimo del Heroe de­
darado Benemerito de la Patria, Ciudadano Excmo. Ignacio de Allende,
sufri en la epoca del ano de 1810, a causa de la voz de libertad que pro­
nuncio, los mayores trabajos en union de mis padres, que durante seis anos
estuvieron en dura prision en la ciudad de Queretaro, habiendo quedado
yo en compania de mis tiernas hermanas, errante y huyendo de un lugar
(l otro, por temor de las tropas del Gobierno Espanol que sin cesar perse­
guian furiosamente a toda clase de patriotas, que eUos llamaban insur­
gentes, y muy particularmente a los descendientes de aqucl caudillo que
nos hizo libres. Todo esto consta de los documcntos que respetuosamentc
presento a V. E. en 10 jojas utiles.

"Si los padecimientos que ellos patentizan, mi conducta y adhesion por
1a Independencia, juntamente con el estado en que me encuentro (qual cs
el de tener a mis amados padres ya en edad avanzada y dos hermanas a
quienes debo hacer subsistir) son de a.lguna consideraci6n ante la notoria
justificacion de V. E., uniendo a estos 10 que trabaj6 hasta su muerte, de­
rramando su sangre por hacer libre a los mejicanos mi difunto ti~, el ex­
presado Sr. Allende.

"A V. E. rendidamente suplico por todo lo dicho se digne condecorarme
con una canongia de -las vacantes en esa capital, Puebla 0 Morelia, para
pasar de este modo con algun descan.~o los pocos dias que dure la existencia
de esta familia entre la gran masa de la Nacion Mejicana a que pertenece,
en lo que recibire merced y gracia.-Excmo. Senor.-Jose Maria Busce
y Allende".

El Vice-Presidente Bustamante turn6 la solicitud al Vicario Capitular
de Michoacan, el6 de julio de 1831, recomendlindola a su atencion. Y el

.18 de abril siguiente al Obispo de dicha jurisdiccion, recordando la reco­
mendacion anterior. El Vicario Capitular, don Angel Mariano Morales,
desde Morelia sometio a la consideracion del Ministro del Despacho de
Justicia y Negocios Eclesilisticos, don Jose Ignacio Espinosa, cl asunto con
fecha 14 de julio de 1831. Y, finalmente, el Obispo de Michoacan, Sr.
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don Juan Cayetano Gomez de Portugal y Solis, escribio al Ministro Espi­
nosa la carta siguiente:

"Excmo. Senor:--Con la nota de V. E. de 18 del corriente he reeibido
los, doeumentos que se sirve acompanarle, relat'ivos a la pretension del Br.
don Jose Maria Busce, cuyos meritos, que ha tenido a bien reeomendar el
Excmo. Sr. Vice·Presidente de la Republica, se tendnin presentes en la
proxima provision de prebendas de esta Santa Iglesia.

"Tengo el honor de decirlo a V. E. en debida contestaeion, renovandole
las protestas de mi consideraeion y aprecio.

"Dios guarde a V. E. muchos anos. Morelia, 26 de abril de 1832.-,
Juan Cayetano, Obispo de Michoaciin.

"Excmo. Sr. Ministro del Despacho de Justicia y Negoeios Eclesias·
tieos.53

Uno de los amigos de Ignacio de Allende pinto un retrato suyo, con
alegorias e inscripcion, muy al estilo de la epoca. Al final esta su nombre,
Juan Nufiez de La Torre; pero tambien se Ie llamo con el de Jose Nunez
de la Torre. Ofrecio ese retrato al Congreso Nacional Constituyente y en
la sesiOn del 14 de abril de 1824 se dio cuenta: "se oyo con agrado la
o/erta que hizo el ciudadano Jose Nuiiez de la Torre, de un retrato del
General don Ignacio Allende." 54

De gallarda figura, constitucion y formacion atletica; de cabel/os abun­
dames y crespos, y con patillas que daban severidad a su rostro; siempre
se distingui6 por su genio audaz y ardiente que se reflejaba con su porte
altivo y su mirada energica.

J. Ignacio Rubio Mafic.

G3 AGN., Justicia Eclesiastica, Vol. 101, ff. 236-40 v.
~ocumento descubierto por la Srita. Beatriz Arteaga.

MATEOS, Op. cit., II, p. 751.
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I

BAUTIZO DE IGNACIO DE ALLENDE

1769

En el ano del Senor de mil setecientos sesenta y nueve, en veinte y cinco
dias del mes de enero, yo el Rdo. P. Fr. Santiago Cisneros, con licencia
parroquial, bautice solemnemente, puse oleo y chrisma a un infante de
quatro dias de nacido, a quien puse por nombre Ignacio Joseph de Jesus
Pedro Regalado, hijo legitimo de don Domingo Narciso de Allende y de
dona Maria Anna Unzaga, ambos espanoles de esta Villa; fueron sus pa·
drinos don Manuel Menchaca y dona Rosalia Peredo, quienes saben su
obligacion y cognacion, y 10 firme con el Padre Cma.-Juan Manuel de
Villegas.-Fr. Santiago Cisneros.

(Rubricas).
Archivo Parroquial de San Miguel de Allende,
Bautismos, libro de los afios 1765·1778.
Fj. 44 v.

•
II

MATRIMONIO DE LOS PADRES DE IGNACIO DE ALLENDE,
DON DOMINGO NARCISO DE ALLENDE CON DONA MARIA ANA

JOSEFA DE UNZAGA

1762

En el ano del Senor de mil setecientos y sesenta y dos, a catorce de
febrero, yo el Licdo. don Juan Manuel de Villegas, Cura Benefieiado por
S.M., Vicario, Juez Eclesiastico de esta Villa de San Miguel el Grande y
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su Pa11ido, &c., en virtud de la licencia que S. S. I. el Sr. Obispo de este
Obispado de Mechoacan, mi Senor, me confirio en su superior despacho
del dia catorce de enero proximo pasado de este ano corriente y de la
dispensa de banas y ultramarino que por las causas que se Ie representa­
ron por esta parte y S. S. I., mi Senor, tuvo a bien dispensar, al que me
refiero. En esta atencion, estando en las casas de la morada de don Do­
mingo de Unzaga, vecino republicano y del comercio de esta dicha villa,
y en ella actual Alcalde Ordinario de primera eleccion por S.M., por pala­
bras de presente que hacen verdadero y legitimo matrimonio, junte y di
las manos de esposos a don Domingo Narciso de Allende, oriundo del Valle
de Gordejuela, Encartaciones del Senorio de Vizcaya, en los reinos de
Castilla, vecino y del comercio de esta precitada villa, hijo legitimo de don
Joseph de Allende y de dona Maria de Ayerdi, con dona Maria Ana Josepha
de Unzaga, espanola, originaria y vecina de ella, hija legitima de dicho
don Domingo de Unzaga y de dona Pheliciana de Menchaca, difunta. Fue­
ron sus padrinos don Francisco Antonio de Lanzagorta, Caballero profeso
del Orden de Calatrava, y su esposa dona Rosalia Gomez de Acosta. Tes­
tigos, entre otras muchas personas de canicler que fueron presentes, el
M. R. P. Fr. Antonio Fernandez, actual Guardian de este Convento de N. P.
San Francisco, el R. P. Preposito del Oratorio de San Phelipe Neri don
Manuel Ramirez de la Concepcion y el R. P. Rector de este Colegio de San
Francisco de Sales don Joseph Ramos de Castilla. Y se velaron con los
mismos PP. al dia siguiente en esta parroquia.-Juan Manuel de Villegas.

Archivo citado,
Matrimonios, libro de los aiios de 1734 a 1783,
Fj. 88.

III

(Rubrica)

BAUTIZO DE JOSE MARIA DE ALLENDE,
HERMANO MAYOR DE IGNACIO DE ALLENDE

1763

En el ano del Senor de mil setecientos sesenta y tres, en primero de
mayo, yo e1 Licdo. don Juan Manuel de Villegas, Cura Beneficiado por
S.M., Comisario de los Tribunales de Inquisicion y Cruzada de este reino,
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Examinador Sinodal de este Obispado de Michoacan, Vicario in Capite y
Juez Ec1esiastico de esta Villa de San Miguel el Grande y sus anexos, etc.,
por el Illmo. Senor Dr. don Pedro Anselmo Sanchez de Tagle, del Con­
sejo de S.M., de mi Senor, bautice solemnemente, puse oleo y chrisma a un
infante que nacio dia veinte y ocho abril, a quien Ie puse por nombres
Joseph Maria de la Luz Pedro Regalado Vital, hijo legitimo de don Do.
mingo de Allende y de dona Maria Anna de Unzaga, ambos espanoles de
esta Villa; fue su padrino don Domingo de Unzaga, quien sabe su obliga­
cion y cognacion, y para que conste 10 firme.-Juan Manuel Villegas.

(Rubrica)
Archivo cit.,
Bautismos, libro de los anos 1736-1765.
Fj. 257 v.

IV

BAUTIZO DE MARIA JOSEFA DE ALLENDE,
HERMANA MAYOR DE IGNACIO DE ALLENDE

1765

En el ano del Senor de mil setecientos sesenta y cinco, en uno de diciem­
bre, yo el R. P. Fr. Diego Ortiz de Parada, religioso presbitero de la Regular
Observancia de N. S. P. S. San Francisco, con liceneia del Illmo. Lie. don
Juan Manuel de Villegas, Cura Beneficiado por S. M. de esta Villa, y en
ella y su Partido Vicarjo de Michoacan, mi Senor, bautice solemnemente,
puse oleo y chrisma a una infante que nacio dia veinte y nueve de noviem­
bre, a la qual puse por nombre Maria Josepha de la Luz, espanola, hija
legitima y de legitimo matrimonio de don Domingo Narciso de Allende,
originario de los reinos de Castilla y vecino republicano de esta Villa, y
de dona Maria Anna de Unzaga; fueron sus padrinos don Joseph Maria y
dona Luisa de Unzaga, todos espanoles de esta Villa, quienes saben su
obligaeion y cognacion, y 10 firme con el senor Cura.-Fr. Diego Ortiz de
Parada.-Iuan Manuel de Villegas.

(Rubricas)
Archivo cit.,
Bautismos, Iibro de los anos 1765-1778.
Fj. 9 v.
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V

BAUTIZO DE DOMINGO JOSE DE ALLENDE,
HERMANO MAYOR DE IGNACIO DE ALLENDE

1766

En el ano del Senor de mil setecientos sesenta y seis, en veinte y quatro
dias del mes de noviembre, con licencia del Senor Lie. don Juan Manuel
de Villegas, Cura Beneficiado por S.M. de esta Villa de San Miguel el
Grande y su jurisdiccion, etc., yo el Br. don Eusebio Domingo de Unzaga
bautice solemnemente, puse oleo y chrisma a un infante que nacia dia veinte
del mismo, a quien puse por nombre Domingo Joseph Maria Anno de la Luz
Pedro Regalado de Santa Lutgarda, hijo legitimo y de legitimo matrimonio
de don Domingo Narciso de Allende, originario de los reinos de Castilla
y vecino de esta Villa, y de dona Maria Anna de Unzaga; fueron sus pa­
drinos don Joseph Maria de Unzaga y dona Luisa, su hermana, todos espa­
noles; quienes saben su obligacion. Y para que conste 10 firme con el senor
Cura.-juan Manuel de Villegas.

(Rubrica)
Archivo cit.,
Bautismos, libro de lOIS aDOS 1765-1778,
Fj. 20 frente.

VI

BAUTIZO DE JOAQUIN DE ALLENDE,
HERMANO MAYOR DE IGNACIO DE ALLENDE

1768

En el ano del Senor de mil setecientos sesenta y ocho, en ocho dias del
mes de enero, yo el R. P. Fray Domingo Falcon, de la orden de Santo
Domingo, licencia parrochi, baptize solemnemente, puse aleoy chrisma
a un infante de quatro dias nacido, a quien puse por nombre Joachin Joseph
Maria de la Luz Pedro Regalado, hijo legitimo y de legitimo matrimonio
de don Domingo Narciso de Allende y de dona Maria Anna de Unzaga;
fueron sus padrinos don Joseph Manuel de la Canal y dona Maria Ana de
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Archivo cit.,
Bautismos, libro de los aiios 1765-1778,
Fj. 35 Vta.

Landeta, todos espanoles de esta Villa, quienes saben su ohligacion y cog­
naci6n, y 10 firme con el Senor Cura.-Juan Manuel de Villegas.

lRubrica)

VII

BAUTIZO DE MANUELA DE ALLENDE,
HERMANA MENOR DE IGNACIO DE ALLENDE

1770

En el ano del Senor de mil setecientos setenta, en diez y seis de fe­
brero, yo el R. P. Fray Santiago Cisneros, licencia parrochi, baptize solem­
nemente, puse 6leo y chrisma a una infanta que nacio dia catorce de dicho,
a quien puse por nombre Maria Manuela Josepha Ignacia Valentina Eula­
lia Petra Regalada, hija legitima de don Domingo Narciso de Allende y
de dona Maria Anna de Unzaga; fue su padrino el Br. don Francisco de
Unzaga, quien sabe su obligaci6n, y para que cooste 10 firme con el Sr.
Cura.-Juan Manuel de Villegas.

Archivo cit.,
Bautismos, libro de los aiios 1765 a 1778,
Fj. 60 Vta.

(Rubrica)

• VIII

ENTIERRO DEL PADRE DE IGNACIO DE ALLENDE,
DON DOMINGO NARCISO DE ALLENDE

1787

En el ano del Senor de mil setecientos ochenta y siete, a veinte y quatro
de febrero, don Domingo Narciso de Allende, viudo de dona Mariana
Unzaga, espanol de los Reinos de Castilla, a los cinquenta anos de edad,
volvio su alma a Dios Nuestro Senor, en union y comunion de Nuestra Santa
Madre Iglesia, 10 admillistr6 el R. P. Fray Jose Ramos y sepulto su cuerpo
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en San Francisco, en primer tramo, y para que conste 10 firrne.-Ignacio
Palacio.-Jose Luis Guzman.

Archivo cit.,
Entierros, libro de los aiios de 1786 a 1810,
Fj. 34 Vta.

(Riibricas)

IX

MATRIMONIO DE IGNACIO DE ALLENDE

1802

En el ano del Senor de mil ochocientos dos, a diez de abril, yo el Dr.
don Victorino de las Fuentes, con licencia del Senor Cura y en virtud de
superior despacho de S. S. 1., expedido en la ciudad de Valladolid ados
<leI mismo, en que se sirvi6 dispensar la publicacion del matrimonio, case
y dije la misa nupeial en la Iglesia del Santuario de Atotonilco a don Igna­
cio de Allende, espanol, originario y vecino de esta villa, hijo legitimo de
don Domingo Narciso de Allende y de dona Mariana de Unzaga, difuntos;
con dona Maria de la Luz Agustina de las Fuentes, tamhien espanola, de
eale origen y vecindad, viuda de don Benito Manuel de Aldama ha un ano,
cuyo cuerpo esta sepultado en la Iglesia de Nuestro Padre Senor San Fran­
cisco; fueron padrino~ el Teniente Coronel don Juan Maria Lanzagorta y
dona Manuela de Allende; testigos el Br. don Francisco de Unzaga y el
Br. don Leon Vicente Marin, y 10 firme con el Senor Cura.-Br. Jacinto
Camina.

(Ruhrica )
Archivo cit.,
MatrimoniOS) libro de los aiios de 1783 a 1807.
Fj. 183 Vta.

x

BAUTIZO DE MARIA DE LA LUZ AGUSTINA DE LAS FUENTES,
ESPOSA DE IGNACIO DE ALLENDE

1773

En el ano del Senor de mil setecientos setenta y tres, en veinte y nueve
de agosto, yo el M. R. P. Predicador Jubilado, Fr. Joseph Joachin Granados,
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licencia parrochi, baptize solemnemente y puse los santos oleos y chrisma
a una infanta espanola, que nacio en dicho dia, a quien puse por nombre
Maria de la Luz Augustina Petra Regalada de Santa Barbara, hija legitima
del Sr. Alcalde de segunda Elecci6n don Manuel de las Fuentes y de dona
Maria Modesta Vallejo; fue su padrino don Francisco de Orrantia, a quien
dije su obligaci6n y cognaci6n espirituaL Y para que conste 10 firme con
el Senor Cura.-juan Manuel de Villegas.

Archivo cit.,
Bautismos, libro de los aiios de 1765 a 1778,
Fj. 104.

(Riibrica)

XI

MATRIMONIO DE LOS SUEGROS DE IGNACIO DE ALLENDE,
DON MANUEL DE LAS FUENTES CON DONA MARIA

MODESTA DEL VALLEJO

1765

En el ano del Senor de mil setecientos sesenta y cinco, en veinte y nueve
de septiembre, yo el Lic. don Juan Manuel de Villegas, Cura Beneficiado
por S.M., Vicario in Capite, Juez eclesiastico de esta villa y sus anexos. &.,
en virtud de superior despacho del Senor Dr. don Pedro Anselmo Sanchez
de Tagle, Dignisimo Senor Obispo de este Obispado, mi senor, en que pre­
viene que sin que precedan publicatas case y vele a don Manuel de las
Fuentes y Arza, originaJ;io del Real Valle de Mena, del Concejo de Ayesa,
Provincia de Cantabria, en los reinos de Castilla, y vecino de esta dicha
villa, hijo legitimo de don Domingo de las Fuentes y de dona Maria Angela
de Arza; con dona Maria Modesta Vallejo y Velasco, vecina de esta villa,
hija legitima de don Domingo Antonio Vallejo y de dona Maria Francisca
de Velasco, difunta; y por licencia que se me confiere en dicho superior
despacho, case y di las manos de esposos en la casa de don Domingo Vallejo,
a los contenidos pretendientes de matrimonio; y fueron padrinos a la cele­
braci6n de cl, el dicho don Domingo y su esposa doua Maria Manuela de
Villegas, y testigos don Juan de Humaran y don Domingo de Unzaga; y
al dia siguiente veIe a los contenidosconyuges, en la parroquia de esta villa,
siendo padrinos los ya referidos, y testigos el Br. don Miguel de Frias y el
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Br. don Laureano Ramirez. Y para que conste 10 firme.-Dr. Juan Manuel
de Villegas.

Archivo cit.,
Matrimonios. Libro de los anos 1734 a 1783.
Fj. 101 Vta.

(Rubrica)

XII

MATRIMONIO DE DON BENITO MANUEL DE ALDAMA CON DONA
MARIA AGUSTINA DE LAS FUENTES, QUIEN DESPUES

FUE ESPOSA DE IGNACIO DE ALLENDE

1791

En el ano del Senor de mil setecientos noventa y uno, a seis de marzo,
yo el Dr. don Ignacio Antonio Palacios, Cura Propio y Juez Eclesiastico
de esta villa y su partido, por superior orden de nuestro Hmo. PreIado, el
senor Obispo de la Santa Iglesia Catedral de Valladolid, con fecha de dos
de diciembre del ano pasado de noventa (en que les dispensa las banas)
case en la casa de la morada de don Manuel de las Fuentes a don Benito
Manuel de Aldama, espanol, originario y vecino de la ciudad de Queretaro,
arzobispado de Mexico, hijo legitimo de don Francisco Manuel de Aldama
y de dona Francisca Gonzalez Patino, con dona Maria Agustina de las
Fuentes, espanola, de esta villa, hija legitima de don Manuel de las Fuentes
de Arza y de dona Maria Modesta Vallejo; y el dia siete de dicho mes los
veIe en esta Parroquia, en la Capilla del Senor de la Conquista, y fueron
sus padrinos: don Jose Maria Villasenor y dona Justa de Aldama; testigos
al verlos casar don Manuel de Aldama y don Manuel de las Fuentes. Y para
que conste 10 firme.-Dr. Ignacio Antonio Palacios.

(Rubrica)
Archivo cit.,
MatrimoniO'S. Libro de los anos 1783 a 1807.
Fj. 65 Vta.

XIII

ENTIERRO DE DON BENITO MANUEL DE ALDAMA, PRIMER
ESPOSO DE DONA AGUSTINA DE LAS FUENTES

1801

En el ano del Senor de mil ochocientos uno, a siete de febrero, don Be­
nito Manuel de Aldama, espanol, de Ia ciudad de Queretaro, casado con
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dona Agustina de las Fuentes, de treinta y tres anos de edad, volvi6 su
alma a Dios Nuestro Senor. Se Ie administraron los santos sacramentos de
Eucaristia y Extrema-Unci6n, y sepult6 su cuerpo en este Convento de N.
S. P. Senor San Francisco, el Sr. Dr. don Ignacio Antonio Palacios, Cura
y J uez Eclesicistico de esta villa, quien para que conste 10 firmo.-Dr. Pa­
lacios.

(Rubrica)
Archivo cit.,
Entierros, libro de los anos de 1786 a 1810,
Fjs. 130.

XIV

ENTIERRO DE DONA MARIA DE LA LUZ AGUSTINA DE LAS
FUENTES, ESPOSA DE IGNACIO DE ALLENDE

1802

En el ano del Senor de mil ochocientos dos, a veinte de octubre, dona
Maria de la Luz Agustina de las Fuentes, espanola, de esta villa, casada
con don Ignacio de Allende, de treinta anos de edad, volvi6 su alma aDios
Nuestro Senor, en uni6n y comuni6n de Nuestra Santa Madre Iglesia; Ie
administro el santo sacramento de la Extrema-Unci6n y sepult6 su cuerpo
en la Capilla de Senor San Jose, de Senor San Francisco, el Br. don Jacin­
to Camina, Teniente de Cura y Juez Eclesiastico, substituto del Dr. don
Ignacio Antonio Palacios, que 10 es en propiedad, y para que conste 10
firmo.-Br. Camiiia.

(Rubrica)
Archivo cit.,
Entierros, libro de los aDOS de 1786 a 1810,
Fj. 143 Vta.

XV

MATRIMONIO DE DON JOSE MARIA DE LANZAGORTA CON DONA
MANUELA DE ALLENDE, HERMANA DE IGNACIO DE ALLENDE

1793

En el ano del Senor de mil setecientos noventa y tres, a doce de mayo,
yo el Dr. don Ignacio Antonio Palacios, Cura Propio de esta villa y su par-
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tido &. Por superior orden de nuestro lImo. Pre1ado, el senor Obispo de
Valladolid de Michoacan, de doce del pasado de abril, en que les dispensa
las banas, les di. las manos (en casa de Ia morada de dona Manuela de
Allende) por palabras de presente, que hacen verdadero y Iegitimo matri.
monio, a don Jose Maria de Lanzagorta, espanol republicano, originario
y vecino de esta villa, hijo legitimo de don Francisco de Lanzagorta y Lan­
deta, ya difunto, y de dona Rosalia Gomez de Acosta; con dona Manuela
de Allende, espanola, de esta villa, hija legitima de Domingo Narciso de
Allende y de dona Mariana de Unzaga, difuntos. Y al dia siguiente les dio
en el Oratorio de San Felipe Neri de esta villa, las bendiciones nupciales
el Rdo. Padre don Francisco Antonio de Unzaga; fueron padrinos don Jose
Maria de Allende y dona Josefa de Allende. Testigos al verlos casar don
Domingo de Berrio y don Juan Maria de Lanzagorta. Y para que conste
10 firme con el senor Cura.-Dr. Ignacio Palacios.

(Rubrica)
Archivo cit.,
Matrimonios, libro de los anos 1783 a 1807,
Fj. 96 Vta.

XVI

MATRIMONIO DE DON DOMINGO BUSCE CON DONA MARIA
JOSEFA DE ALLENDE, HERMANA DE IGNACIO DE ALLENDE

1797

En el ano del Senor de mil setecientos noventa y siete, a veinte y ocho
de junio, yo el Dr. don Ignacio Antonio Palacios, Cura Beneficiado por
S. M., Vicario y J uez Eclesiastico de esta villa y su partido, por el Ilmo.
y Rmo. Senor Maestro don Fray Antonio de San Miguel, del Consejo de
S. M., Dignisimo Senor Obispo de la Santa Iglesia Catedral de la ciu­
dad de Valladolid, Provincia y Obispado de Michoacan &., mi senor, ha­
hiendo precedido la informacion matrimonial con que original di cuenta
a Valladolid, y no resultando de ella estar ligado alguno de los preten­
dientes con ningun impedimento, y decreto de S. S. I. dicho senor Obispo,
BU fecha doce del citado mes y ano, en que confiere a dichos pretendientes
dispensas de banas y de ultramarino, y a mi comisiona para efectuar el
matrimonio; case y veIe in facie ecclesiae, por palabras de presente que
10 hacen legitimo y verdadero, a don Domingo Busce, espanol, originario
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del Puerto de Santa Cruz de Tenerife, en Canarias, y vecino de este reino
ha diez anos, los tres primeros vivi6 en Guanajuato y los siete ultimos en
esta villa, hijo legltimo de don Jacome Busce, difunto, y de dona Tomasa
de Rian, con dona Maria Josefa de Allende, espanola, originaria y vecina
de esta villa, hija legitima de don Domingo Narciso de Allende y de dona
Mariana de Unzaga, difuntos; fueron padrinos don Jose Maria Allende y
dona Manuela Allende, hermanos entre Sl y de la pretensa; testigos el Br.
don Vicente Simon de Casas y don Jose Francisco Palacios. Y para que
conste 10 firme.-Dr. Ignacio Antonio Palacios.

Archivo cit.,
Matrimonios, libro de los aDOS 1783 a 1807,
Fj. 147 frente.

(Rubrica)

XVII

MATRIMONIO DE DON DOMINGO DE ALLENDE, HERMANO
DE IGNACIO DE ALLENDE, CON DONA MARIA

MICAELA MONTEMAYOR

1802

En el ano del Senor de mil ochocientos dos, a ocho de mayo, el Br. don
Francisco Antonio de Unzaga, con mi licencia y en virtud de superior des­
pacho de S.S.I., dado en Valladolid a cuatro del mismo, en que se sirve
dispensar la publicacion del matrimonio, caso y velo in facie ecclesiae, por
palabras de presente que haecn verdadero matrimonio, en esta Iglesia Pa­
rroquial, a don Domingo de Allende, espanol, de esta villa, hijo legitimo
de don Domingo Narciso de Allende, y de dona Mariana de Unzaga, di­
funtos; con dona Maria Micaela Montemayor, tambien espanola, de est£'
origen y vecindad, hija legitima de don Jose Maria Montemayor, difunto,
y de dona Maria Narcisa Cervantes; fueron sus padrinos don Domingo
Busce y dona Maria Josefa de Allende; testigos a verlos casar don Fran­
cisco Esparza y Leandro de Torres. Y para. que conste 10 firme con e1 se­
nor Cura.-Br. Jacinto Camiiia.

(Rubrica)
Archivo cit., .
Matrimonios, libro de los aDOS 1783 a 1807,
Fj. 185 frente.
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XVIII

ENTIERRO DE DON DOMINGO PEDRO DE ALLENDE,
HERMANO DE IGNACIO DE ALLENDE

1809

En el ano del Senor de mil ochocientos nueve, a diez de noviembre,
don Domingo Pedro de Allende, espanol de esta villa, actual Alcalde de
segundo voto en ella, casado con dona Maria Micaela Montemayor y Cer­
vantes, de quarenta y dos anos de edad, volvio su alma a Dios Nuestro
Senor, en union y comunion de Nuestra Santa Madre Iglesia (habiendo
hecho su testamento), sepulto su cuerpo en la capilla del Senor de la Con­
quista de esta Parroquia, el Sr. Dr. don Francisco Uraga, Cura y Juez
Eclesiastico de esta dicha villa, con diaconos, misa y vigilia, y para que
conste 10 firmo.-Dr. Uraga.

(Rubrica)
Archivo cit.,
Entierros, Iibro de los afios de 1786 a 1810,
Fj. 239.

XIX

ENTIERRO DE DON JOSE MARIA DE ALLENDE
HERMANO DE IGNACIO DE ALLENDE

1811

En el ano del Senor de mil ochocientos once, a treinta de agosto, don
Jose Ma. de Allende, espanol, de esta villa, casado con dona Maria Rosa
Montemayor, de cinquenta alios de edad, volvio su alma a Dios Nuestro
Senor, en union y comunian de Nuestra Santa Madre Iglesia, habiendo
otorgado testamento, sepulte su cuerpo en primer tramo de San Francisco
con diiiconos, misa y vigilia.-Dr. Uraga.

(Rubrica)
Archivo cit.,
Entierros, Iibro de los afios de 1810 a 1830.
Fj. 20.
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XX

ENTIERRO DE DONA MARIA ROSA CERVANTES, VIUDA DE DON
JOSE MARIA DE ALLENDE, HERMANO DE IGNACIO DE ALLENDE

1814

En el ano del Senor de mil ochocientos catorce, a ocho de diciembre,
dona Maria Rosa Cervantes, espanola, de esta villa, viuda de don Jose Ma.
de Allende, de veinte y ocho anos de edad, volvio su alma a Dios Nuestro
Senor, en union y comunion de Nuestra Santa Madre Iglesia. Se sepulto
su cuerpo en la Capilla del Senor de la Conquista, con diaconos, misa y
vigilia, el Sr. Dr. don Francisco Uraga, Cura y Juez Eclesiastico de esta
villa, quien para que conste 10 firmo.-Dr. Uraga.

(Rubrica)
Archivo cit.,
Entierros, Iibro de los aDOS de 1810 a 1830.
Fj. 98.

XXI

ENTIERRO DE DONA MARIANA DE ALLENDE,
HERMANA DE IGNACIO DE ALLENDE

1830
•

En el ano del Senor de mil ochocientos treinta, a veinte de septiembre,
dona Mariana de Allende, originaria de esta ciudad, de sesenta anos, de
estado honesto, hija de don Domingo Narciso de Allende y de dona Ma­
riana Unzaga; volvio su alma a Dios en union y comuni6n de N. S. M. (1.)
Y sepult6 su cuerpo en San Juan de Dios el Br. don Lucas Garcia, y 10 fir­
mo con el Sr. Cura.-Sin firma.

Archivo cit.,
Entierros, libro desde el 23 de julio de 1830
a 14 de octubre de 1845.
Fj. 3 V.
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XXII

ENTIERRO DE DONA JOSEFA DE ALLENDE,
ESPOSA DE DON DOMINGO BUSCE

1834

En el ano del Senor de mil ochocientos treinta y quatro, a seis de mar­
zo, dona Josefa de Allende, de esta ciudad, de sesenta y seis anos, casada
con don Domingo Busce, volvi6 su alma a Dios Nuestro Senor. Sepult6 su
cuerpo en San Juan de Dios el Br. don Lucas Garcia, quien 10 firm6 con
el Sr. Cura.-Br. Xara.

(Rubrica)
Archivo cit.,
Entierros, libro desde el 23 de julio de 1830
a 14 de octubre de 1845.
Fj. 114 v.
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